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ЕКОНОМІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ  
СОЦІАЛЬНОЇ СОЛІДАРНОЇ ЕКОНОМІКИ В ЦИФРОВОМУ ПЕРЕХОДІ1

ECONOMIC BASES FOR THE FORMATION  
OF A SOCIAL SOLIDARITY ECONOMY IN THE DIGITAL TRANSITION

Анотація. Актуальність статті обумовлена по-
ширенням нових форм організації підприємств, 
які отримали узагальнюючу назву «соціальна со-
лідарна економіка» (ССЕ). Метою статті є аналіз 
економічних засад та організаційних механізмів 

формування підприємств, що працюють на ос-
нові принципів соціальної солідарної економіки. 
В статті систематизуються основні принципи, на 
яких будуються зазначені форми організації праці. 
До них, зокрема, належать гармонізація економіч-

1 Публікація містить результати дослідження «Фундаментальні засади переходу України до цифрової економіки на основі  
реалізації Industries 3.0; 4.0; 5.0» (№ 0124U000576), що фінансується з держбюджету України.
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них, соціальних та екологічних цілей, добровіль-
ність участі, самоорганізація та інші. Аналізу-
ються особливості підприємств (форм) соціальної 
солідарної економіки: різноманіття бізнес-моде-
лей, демократичне та партисипативне управління, 
пріоритет соціальних цілей та інше. Окрема увага 
приділяється ролі власності у побудові механізмів 
діяльності ССЕ. Досліджується європейський дос-
від організації ССЕ. Детально досліджуються різ-
ні форми підприємств, що належать до ССЕ. 

Ключові слова: солідарність, власність, відпо-
відальність, екологічні цілі, соціальні цілі, самоо-
рганізація, розвиток, колектив, цінності. 

Постановка проблеми. Світові кризи, які 
спостерігалися під час пандемії COVID-19, пере-
вага постійної та домінуючої максимізації при-
бутку економічними агентами, ігнорування прин-
ципів сестейнового розвитку, а також нагальна 
необхідність відновлення стійкості економік і 
суспільств поставило перед багатьма країнами 
завдання зміни існуючої соціально-економічної 
парадигми розвитку, що не змогла забезпечити 
стійке і безпечне зростання. Досвід країн Євро-
пейського Союзу в поширенні нових форм орга-
нізації підприємств, об’єднаних узагальнюючою 
назвою «соціальна солідарна економіка» (ССЕ), 
може допомогти в розробленні пріоритетних 
напрямків переходу до сестейнового розвитку 
соціально-економічних та екологічних систем. 
Зокрема, експерти Організації економічного спів-
робітництва та розвитку [31] визнають соціальну 
солідарну економіку важливим важелем для сти-
мулювання інклюзивного та справедливого пере-
ходу на зелені та цифрові технології, підтримки 
соціальних інновацій, зміцнення місцевого роз-
витку та підтримки вразливих груп.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням підтримки та розвитку соціальної 
солідарної економіки, дослідженню її методоло-
гічного та законодавчого забезпечення, а також 
спорідненим дослідженням присвячено роботи 
Е. Вріенса [29; 30], В. Гончаренка [1], П. Гри-
ценка [4],  А. Деша [8], Дж. Дефорні [9, 10], 
П. Девелтере [9], Е. Кларенса [19], С. Мертенса 
[17], Т. Де Мура [29; 30], А. Ноя [19], А. Пан-
телеймоненка [1], Б. Фонтено [3], І. Царика [4]. 
Враховуючи зазначене, особливої актуальності 
набуває аналіз економічних засад формування 
підприємств соціальної солідарної економіки, 
зокрема більш глибокого розуміння потребує 
визначення меж сфери ССЕ, а також визначення 
спільних і специфічних рис її компонентів.

 Метою статті є аналіз економічних засад та 
організаційних механізмів формування підпри-
ємств, що працюють на основі принципів ССЕ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Поняття про соціальну солідарну економіку. 
У широкому сенсі під соціальною і солідарною 
економікою розуміють такі форми суспільної 
організації праці, за яких відбувається гармо-
нізація економічних, екологічних і соціальних 
цілей та інтересів суб'єктів економіки. У вузь-
кому розумінні ССЕ розуміють як таку форму 
суспільної організації праці, яка значною мірою 
спирається на солідарну взаємодію членів еко-
номічної системи та в якій економічні резуль-
тати розглядаються як засіб досягнення соціаль-
них та екологічних цілей [2].

Варто виділити також два широких підходи 
до визначення ССЕ, зокрема «змістовний» та 
«статутний» підходи. Країни, які дотримуються 
«змістовного» підходу, визначають ССЕ, іденти-
фікуючи його загальний набір принципів, тобто 
будь-яка організація, яка їх підтримує, може ква-
ліфікуватися як частина ССЕ. Країни та регіони, 
які застосовують «статутний» підхід, визнача-
ють конкретні правові форми, які є частиною 
ССЕ [13; 16]. Варто зазначити, що жодна країна 
не дотримується суто законодавчого підходу, 
оскільки їхні правові тексти також визначають 
спільні цінності та принципи ССЕ. Такі країни, 
як Люксембург, розробили правові визначення 
на основі цього «змістовного» підходу. З іншого 
боку, такі країни, як Франція, Мексика, Португа-
лія та Іспанія, розробили списки правових форм, 
які кваліфікуються як частина ССЕ, що більше 
стосується законодавчого підходу. Ці гібридні 
підходи визнають спільні характеристики ССЕ 
та різноманітність її учасників, водночас нада-
ючи можливість іншим типам організацій, які 
дотримуються цих принципів, зрештою бути 
визнаними частиною ССЕ [16]. 

Аналіз літератури з тематики ССЕ [3; 8; 10; 27] 
дає змогу систематизувати основні принципи, на 
яких будується ця форма організації праці: гар-
монізація економічних, екологічних і соціальних 
цілей розвитку; автономність; самоорганізація; 
самоврядування; колективна економічна і соці-
альна відповідальність за результати діяльності; 
різноманіття форм; ініціативність у вирішенні 
суспільних завдань; націленість на розвиток та 
довгострокову перспективу.

Форми і методи ССЕ є своєрідною альтерна-
тивою конкурентності, якщо остання дає змогу 
досягти ефективності економічних систем через 
добір найдосконаліших їхніх форм, то в ССЕ 
досягається аналогічне підвищення ефектив-
ності через реалізацію синергетичних ефектів 
під час інтеграції зусиль їхніх окремих учасни-
ків [16]. До складу соціальної економіки можна 
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віднести певний набір усталених суб’єктів, 
яких можна ідентифікувати за допомогою ряду 
критеріїв, що визначають спосіб функціону-
вання цих суб’єктів. Хоча соціальна солідарна 
економіка охоплює різноманітні організації та 
бізнес-моделі, які діють у багатьох секторах по 
всьому світу, ці організації також мають спільні 
риси в тому, як вони працюють (рис. 1).

Організаціям ССЕ властиві такі риси: 
– дані організації часто невеликі або середні 

і локально орієнтовані, деякі організації ССЕ 
розробили експансивні бізнес-моделі з глобаль-
ним охопленням;

– асоціації, кооперативи, фонди, взаємні 
організації та соціальні підприємства діють у 
багатьох секторах, таких як сільське господар-
ство, охорона здоров’я, банківська справа та 
виробництво;

– організації ССЕ існують, щоб сприяти 
таким суспільним цілям, як трудова інтеграція, 
вирішення проблем продовольчої безпеки або 
боротьба зі зміною клімату; вони генерують 
дохід для досягнення цих цілей, а не максимізу-
ють прибуток;

– завдяки демократичним процесам при-
йняття рішень суб’єкти ССЕ можуть залучати 

зацікавлених сторін і здійснювати трудову діяль-
ність на довгострокову перспективу, яка виходить 
за рамки безпосередніх мотивів прибутку [22; 28]. 

Ринок є ефективним механізмом надання 
товарів і послуг в умовах чистої та доскона-
лої конкуренції. Однак ринок «зазнає невдачі», 
якщо в економіці немає досконалої конкуренції, 
природа товарів і послуг не є виключно приват-
ною (наприклад, надання колективних благ), 
інформація не циркулює ідеально (інформа-
ційна асиметрія) або існує концентрація суб’єк-
тів (олігополія, монополія). Такі ситуації можуть 
призвести до незбалансованих операцій, виклю-
чення найбільш вразливих груп населення з еко-
номічних операцій і недостатнього врахування 
колективних інтересів, інтересів майбутніх 
поколінь або негативних зовнішніх ефектів [16].

За деяких обставин держава забезпечує вирі-
шення проблем ринку, наприклад, у виробни-
цтві колективних товарів. Держава виробляє 
товари та послуги через державні підприємства, 
оскільки колективно погоджено, що для пев-
них товарів і послуг жодна особа не повинна 
бути виключена з їх споживання через цінову 
систему, і тому ринок не є оптимальним рішен-
ням (наприклад, залежно від країни – оборона, 

Рис. 1. Особливості соціальної солідарної економіки 
Джерело:	складено	авторами	за	[18;	22;	28]
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охорона здоров’я, освіта, громадський тран-
спорт, громадське радіо і телебачення, кому-
нальні послуги). За певних обставин держава 
також може не надати ці товари та послуги через 
такі перешкоди, як бюджетні обмеження, полі-
тичні пріоритети, адміністративна неефектив-
ність або відсутність координації між держав-
ними установами [17].

Приватний комерційний сектор, соціальна 
солідарна економіка та державний сектор нада-
ють товари та послуги. Проте ці різні суб’єкти 
є більш ефективними в певних ситуаціях зав-
дяки своїм цілям і способам діяльності (рис. 2). 
Суб’єкти ССЕ можуть допомогти пом’якшити 
концентровану ринкову владу, яку мають певні 
учасники, надаючи рішення для тих, хто має 
меншу переговорну силу, наприклад, в асоці-
аціях споживачів або виробничих кооперати-
вах. Ситуації концентрації на товарних ринках 
або нормування на фінансових ринках можуть 
прискорити створення асоціацій і кооперативів, 
компенсувати концентровану ринкову владу та 
покращити переговорну силу шляхом колек-
тивних дій. Наприклад, виробничі кооперативи 
дозволили окремим фермерам компенсувати 
концентровану ринкову владу оптовиків, щоб 
отримати більш справедливі ціни на свою про-
дукцію [19]. Ще одна демонстрація їхньої ефек-
тивності сталася під час пандемії COVID-19. 
Суб’єкти соціальної економіки також змогли 
швидко доповнити діяльність державних орга-
нів, забезпечуючи харчування та догляд для 
вразливих верств населення [22]. 

Кооперативи платформ: альтернативна 
модель цифрового переходу. Останніми роками плат-
формні кооперативи набули популярності як успішні 
партнери місцевих громад у забезпеченні сталого 
цифрового переходу. Довідник консорціуму Platform 
Cooperativism містить посилання на 525 проектів, які 
діють у різноманітних секторах у 50 країнах, біль-
шість із яких розташовано в Північній Америці та 
Західній Європі. Кооперативні платформи пропону-
ють інноваційні бізнес-моделі, які базуються на прин-
ципах спільної власності, демократичного управління 
та солідарності. Ці кооперативи використовують 
цифрове середовище (наприклад, вебсайти та/або 
мобільні додатки), де члени кооперативу, які є одно-
часно власниками та користувачами свого коопера-
тиву, зустрічаються для обміну товарами, послугами 
чи контентом. Члени платформних кооперативів 
колективно контролюють технологічні особливості 
та приймають рішення щодо виробничих процесів та 
умов праці. Члени кооперативу беруть участь у про-
ектуванні та розробці онлайн-платформи, щоб пере-
конатися, що вона розвивається відповідно до їхніх 
потреб і можливостей [20]. 

Європейський досвід розвитку ССЕ. Соці-
альні ініціативи з’являлися протягом історії, 
щоб дати людям можливість розділити ризики, 
брати участь у взаємній підтримці або задоволь-
няти соціальні потреби. Ці організації сформу-
валися задовго до того, як у вжиток увійшли 
такі терміни, як соціальна економіка або ССЕ. 
Корінні громади, наприклад, розташовані в Пів-
нічній Америці протягом 40 000 років, форму-
вали та передавали подібні цінності ССЕ, такі 
як суверенітет, досягнення прозорого консен-
сусу та піклування про навколишнє середовище, 
які узгоджуються з сучасними ініціативами 
ССЕ [16]. Деякі автори  простежили соціальну 
економіку до єгипетських фондів колективної 
допомоги, грецьких взаємних товариств, які 
фінансували похоронні послуги, та римських 
ремісничих гільдій. Ці форми взаємного стра-
хування є одним із фундаментальних і найдав-
ніших засобів розподілу ризиків, які виникли 
протягом історії [9].

Пізніше подібні спільноти, благодійні 
організації та організації, що розподіляють 
ризики,  з’явилися в Європі, починаючи з дев’я-
того століття, одночасно з утворенням гільдій 
у германських та англосаксонських регіонах. 
Зокрема, асоціації процвітали в Європі в середні 
віки у формі гільдій, благодійних організацій 
і торговельних асоціацій [9]. Пізніші форми 
розподілу ризиків виникли з робітничих рухів  
XIX століття, які допомогли створити перші 
системи страхування на випадок безробіття та 
інвалідності [30]. 

У XIX столітті товариства взаємного страху-
вання набули популярності та стали основним 
постачальником страхування в більшості країн 
[29]. Споживчі кооперативи, страхові коопера-
тиви та виробничі кооперативи стали особливо 
поширеними серед географічно чи соціально 
ізольованих громад, щоб забезпечити страху-
вання від пожежі чи стихійних лих, забезпечити 
доступ до дешевших продуктів або забезпечити 
кращі ціни на свою продукцію. В Іспанії коопе-
ратив Mondragon Corporation допоміг відновити 
зайнятість і стимулювати економічний розви-
ток у регіоні Басків після громадянської війни в 
Іспанії [22]. 

Протягом останніх десятиліть відбулося 
відродження певних організацій ССЕ, зокрема 
взаємних товариств і кооперативів. Оскільки 
системи соціального забезпечення в багатьох 
країнах ОЕСР стикаються з проблемами, пов’я-
заними зі старінням населення та напружені-
стю державних бюджетів, багато груп насе-
лення мають менший доступ до страхування. 
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Це сприяло відновленню взаємних організацій 
у Німеччині, Нідерландах та Сполучених Шта-
тах у відповідь на певні недоліки як на дер-
жавному, так і на приватному страхових рин-
ках [30]. За традицією їх попередників нове 
покоління взаємних організацій просуває цін-
ності інновацій, справедливості, солідарності 
та прозорості, залучаючи страхувальників до 
процесів прийняття рішень та управління [29]. 

Подібним чином, кооперативи також пошири-
лися в багатьох країнах у відповідь на посла-
блення систем соціального забезпечення або 
для вирішення нових суспільних потреб шля-
хом колективних дій. На відміну від попередніх 
кооперативів, які, як правило, сприяли взаєм-
ним інтересам учасників, які мали однакову 
професію чи походження, нові кооперативні 
рухи залучають більш різноманітних зацікав-

Рис. 2. Заповнення прогалин, залишених ринком і державою 
Джерело:	[16;	31]
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лених сторін і більше зосереджуються на про-
суванні загальних інтересів [30].

Організаційні форми соціальної солідарної 
економіки. Набір суб’єктів, які розглядаються 
як частина соціальної та солідарної економіки, 
особливо її соціальна складова, еволюціонував з 
часом і відрізняється в різних країнах. Спочатку 
в рамках соціальної економіки  були визначені 
три основні компоненти, а саме асоціації, коопе-
ративи та пайові товариства, що згодом пошири-
лося на громадські фонди та соціальні підприєм-
ства [10; 22]. Залежно від країни ці компоненти 
не завжди відносять до сфери соціальної та солі-
дарної економіки. У той час як асоціації, коопе-
ративи та пайові товариства належать до сфери 
ССЕ в більшості країн, включення громадських 
фондів і соціальних підприємств залишається 
обговорюваним питанням. Відмінності між кра-
їнами також відображають місцеві реалії та є 
результатом визнання інших ініціатив, офіцій-

них і неформальних, які знаходяться поза типо-
вими компонентами соціальної економіки. 

Наразі напрацьовано критерії приналежності 
організацій до суб’єктів соціальної економіки 
(рис. 3). Основним мотивом діяльності в ССЕ 
є не максимізація та перерозподіл прибутку, а 
задоволення потреб колективу: створення робо-
чих місць, поліпшення умов праці, реалізація 
громадянських ініціатив, захист природного 
середовища, підвищення рівня здоров'я, реалі-
зація здорового стилю життя тощо. Саме тому 
прибуток в  організаціях ССЕ, як правило, не 
перерозподіляється між учасниками, а реінвес-
тується в їхній розвиток і реалізацію нових про-
єктів. Діяльність підприємств ССЕ ґрунтується 
на цінностях солідарності, більшій цінності 
людей у порівнянні з капіталом, демократич-
ному та спільному управлінні [14; 16].

На певному етапі концепція ССЕ отримала 
потужний розвиток і переросла в глобальні 

Рис. 3. Критерії, що визначають приналежність 
до соціальної солідарної економіки 

Джерело:	[1]
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мережі взаємодопомоги, які мають підтримку 
всіх світових об’єднань, що займаються бороть-
бою із бідністю, екологічними катастрофами та 
іншими соціальними конфліктами [4]. 

Форми власності, властиві комерційним ком-
паніям (одноосібне володіння, партнерство, кор-
порація), також простежуються і в організаціях 
ССЕ. В таблиці 1 представлені різні форми влас-
ності, характерні для солідарної економіки.

 
Таблиця 1

Форми власності в організаціях ССЕ 
Форма власності Тип організації ССЕ

Одноосібне володіння Соціальні підприємства, 
фонди

Партнерство / 
товариство

Соціальні підприємства, 
фонди, товариства 
взаємодопомоги, 
асоціації, кооперативи

Корпорація /
 акціонерне товариство Кооперативи
Джерело:	[4]

В Іспанії суб’єкти третього сектору, які пра-
цюють у соціальному секторі, включаються до 
соціальної економіки, якщо вони відповідають 
вимогам Закону про третій сектор соціальних дій 
(Закон 43/2015), який визначає, що ці суб’єкти 
діють із загальною метою інтересів і непри-
бутковості, виникають внаслідок громадян-
ської чи соціальної ініціативи та користуються 
повною автономією в управлінні та прийнятті  
рішень [31].

Асоціації або добровільні організації. 
Асоціація або добровільна організація є само-
врядним, незалежно сформованим колективом 
людей, які добровільно об’єдналися для здійс-
нення дій на користь громади; дана організа-
ційна форма не створюється для отримання 
фінансової вигоди [26]. 

Асоціації або добровільні організації мають 
спільні характеристики, такі як обмеження щодо 
розподілу та використання добровільних вне-
сків. Ці організації є самоврядними, тобто вони 
мають власні внутрішні органи управління і не 
підлягають контролю зі сторони уряду чи при-
ватних організацій. Обмеження щодо розподілу 
передбачає, що цим організаціям заборонено 
розподіляти надлишки власникам або будь-якій 
особі, яка здійснює контроль над організацією. 
Цим організаціям дозволено отримувати при-
буток, але ці прибутки мають використовува-
тися для досягнення цілей організації та не 
можуть приносити фінансову вигоду власникам. 
У цьому сенсі ці організації також називаються 

неприбутковими організаціями [21]. Юридичне 
визнання асоціацій або добровільних організа-
цій значно відрізняється в різних країнах. В окре-
мих країнах або регіонах ці організації визна-
ються через спеціальні юридичні форми, такі 
як Association Sans But Lucratif (або Vereniging 
Zonder Winstoogmerk) у Бельгії, Association Loi 
1901 у Франції [5].

Кооперативи. Кооператив – це автономне 
об'єднання фізичних та/або юридичних осіб, які 
добровільно об'єдналися для задоволення своїх 
спільних економічних, соціальних і культурних 
потреб і прагнень через підприємство, що пере-
буває у спільній власності та керується демо-
кратичним шляхом. За деяких обставин об’єд-
нання ресурсів між членами кооперативу надає 
їм товари або послуги кращої якості, за кращою 
ціною або, загалом, за кращих умов, ніж ті, які 
пропонували б інші фірми чи держава. Розрізня-
ють різні типи кооперативів, а саме виробничі, 
робітничі, споживчі та багатосторонні коопера-
тиви [7; 11; 12].

Німецькі кооперативні організації. Німеч-
чина має довгу історію, що тягнеться до початку 
1800-х років, коли кооперативні організації створю-
валися для задоволення потреб як місцевих жителів, 
так і для вирішення проблем суспільства. 

Кооперативні банки – майже 1200 місцевих 
народних банків і банків Райффайзен (Volksbanken і 
Raiffeisenbanken) складають основу німецької коопе-
ративної фінансової мережі (Finanzverbund) з понад 
30 мільйонами клієнтів по всьому світу. Банки органі-
зовані на місцевому рівні, підтримують міцні зв’язки 
зі своїми регіонами та вважають себе партнерами  
місцевих МСП. 

Сільські кооперативи – у сільському господарстві 
та харчовій промисловості Німеччини діє близько 
3000 кооперативних підприємств. Вони забезпечу-
ють фермерів виробничим обладнанням і купують 
їхню сільськогосподарську продукцію для пере-
робки, включаючи 70 відсотків молока, виробленого 
в Німеччині.

Купівельно-збутові кооперативи – існує понад 
1000 дрібних кооперативів з купівлі та маркетингу, 
які в основному обслуговують роздрібних торговців, 
майстрів і фрілансерів. Ці кооперативи, пов’язані з 
малими та середніми підприємствами, є ефектив-
ним засобом співпраці у закупівлях та маркетинговій 
діяльності, щоб МСП могли конкурувати з великими 
конгломератами [18].

У кооперативах члени мають подвійний ста-
тус як співвласників кооперативу, так і користу-
вачів його товарів і послуг, що впливає на про-
цеси прийняття рішень і розподіл надлишків. 
Члени кооперативу роблять внесок у капітал 
своїх кооперативів, купуючи акції, а також отри-
мують безпосередню вигоду від його товарів і 
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послуг як користувачі – виробники, працівники 
чи споживачі [12].  

Взаємні товариства (товариства взаємодо-
помоги). Взаємне товариство – це організація, 
якою володіють і керують її члени та яка слу-
жить їхнім інтересам. Товариства взаємодопо-
моги можуть мати форму груп самодопомоги, 
дружніх товариств і кооперативів. Вони широко 
представлені в секторах страхування та охорони 
здоров’я [19]. Взаємні товариства – це групи 
розподілу ризиків, які об’єднують членів спіль-
ноти, представників професії, галузі чи гео-
графічного регіону. Вони створені, щоб забез-
печити солідарні відповіді на такі проблеми, 
як непрацездатність, доступ до фінансів, здо-
ров'я та старість. Взаємні товариства прагнуть 
забезпечити своїх членів системою соціального 
забезпечення, взаємодопомоги та солідарності 
в обмін на внески відповідно до їхніх можли-
востей [6]. Як і кооперативи, пайові товариства 
переслідують взаємні інтереси своїх членів, але 
ці організації не мають капіталу, а їхні кошти 
є неподільними. Як і некомерційні організації, 
взаємні товариства не можуть розподіляти над-
лишки своїм членам, окрім випадків, коли вони 
мають форму нижчих премій [10].

Взаємні товариства (товариства взаємодопо-
моги) в країнах ЄС. У Данії, Франції, Італії та Іспанії 
пайові товариства об’єднали свою діяльність із медич-
ного страхування з тими, хто займається діяльністю 
з управління установами охорони здоров’я та соці-
ального забезпечення [19]. У деяких країнах, напри-
клад у Німеччині і Нідерландах інтерес до взаємних 
товариств був відновлений, щоб відповісти на недо-
ліки встановлених державних і приватних механіз-
мів страхування [30]. Незважаючи на надання певної 
форми державного страхування, деякі групи можуть 
залишатися виключеними з усталених систем страху-
вання, наприклад групи високого ризику, безробітні, 
неофіційно влаштовані працівники або мігранти.  
Ці нові товариства взаємного страхування з’явля-
ються особливо серед цих недостатньо або незастра-
хованих груп населення [11; 29].

Громадські фонди. Громадські фонди – це 
філантропічні організації, які організовуються та 
функціонують переважно як постійне зібрання 
цільових коштів окремої особи або групи людей, 
доходи від яких використовуються для довго-
строкової вигоди певної групи людей або для 
суспільства в цілому [19]. 

Фонди служать громадським цілям і діють 
як некомерційні організації, виступаючи як 
суб’єкти надання грантів, які підтримують інші 
організації, і як постачальники соціальних, 
медичних і культурних послуг. Фонди вико-

ристовують приватні фінансові та нефінансові 
ресурси для благодійних цілей або суспільних 
благ. Таким чином, фонди становлять важливий 
зв’язок між приватним і некомерційним секто-
рами, діючи як одержувач приватного капіталу 
та спонсор неприбуткових організацій [19]. 
Фонди також характеризуються неприбутко-
вими обмеженнями розподілу і не можуть розпо-
діляти прибуток або бути джерелом особистого 
збагачення для своїх засновників, директорів 
або менеджерів [21]. 

Особливості функціонування громадських фон-
дів в країнах ЄС. Деякі країни, наприклад Велика 
Британія, не проводять жодних юридичних відмін-
ностей між фондами та іншими формами благодій-
них організацій. Інші країни створили кілька право-
вих форм, наприклад Франція, яка нараховує вісім 
різних правових форм і механізмів для визнання різ-
них типів фондів, наприклад, фондів суспільної кори-
сті (fondation reconnue d'utilité publique ), фонду біз-
несу (fondation d'entreprise), вічного фонду (fonds de 
dotation) та фонду лікарні (fondation hospitalière) [15].

Внутрішні характеристики фондів, такі як 
їхній розмір, профіль їхніх засновників, їхні 
способи діяльності та наявні ресурси, також 
пояснюють різноманіття в цій галузі. Зазвичай 
вважається, що невеликі фонди розташовані 
на місцях, тоді як великі фонди працюють на 
національному або міжнародному рівні. Про-
філь засновників також відіграє важливу роль, 
оскільки заснувати фонд можуть як окремі 
особи чи сім’ї, так і юридичні особи [15].

Соціальні підприємства. Соціальне під-
приємство – це суб’єкт господарювання, який 
займається виробництвом та продажем товарів 
та послуг, у якого основною метою виступає не 
максимізація прибутку для власників, а його реін-
вестування для подальшого досягнення суспіль-
них цілей. Спочатку соціальні підприємства в 
основному вважалися такими, що вирішують 
проблеми зайнятості, надаючи роботу та мож-
ливості навчання вразливим групам населення. 
Їх фокус поступово розширився до досягнення 
суспільних цілей у загальних інтересах або в 
інтересах конкретних уразливих груп. Соціальні 
підприємства можуть використовувати ринкові 
механізми для створення соціальної та еконо-
мічної цінності в різних секторах [24].

Соціальні підприємства можуть набувати різ-
номанітних правових форм і статусів, які відо-
бражають їхні особливості. Правова форма – це 
основоположна правова структура, прийнята 
організацією, наприклад асоціацією, кооперати-
вом або товариством з обмеженою відповідаль-
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ністю [24], тоді як правовий статус може бути 
прийнятий кількома правовими формами на 
основі відповідності певним критеріям. Деякі 
країни створили певну правову форму (напри-
клад, соціальні кооперативи в Польщі). Інші 
країни створили правовий статус, який може 
прийняти одна або декілька правових форм. 
Наприклад, в Італії до правового статусу «соці-
ального підприємства» можуть застосовуватися 
будь-які правові форми; у Люксембурзі можуть 
відповідати заздалегідь визначені правові форми 
(включаючи кооперативи та товариства з обме-
женою відповідальністю); у Бельгії – тільки коо-
перативи; а в Латвії лише компанії з обмеженою 
відповідальністю можуть претендувати на юри-
дичний статус «соціального підприємства» [25]. 

Висновки і пропозиції. Заповнення прога-
лин, залишених ринком і державою може бути 
більш ефективно реалізовано за допомогою 
організації та розвитку структур соціальної та 
солідарної економіки. При цьому важливим має 
стати дотримання та реалізація основних прин-
ципів, на яких будуються організаційні форми 
ССЕ, зокрема: гармонізація економічних, соці-
альних та екологічних цілей, добровільність 
участі, самоорганізація та інші. Розвиток струк-
тур ССЕ має відбуватися з врахуванням європей-
ського досвіду організації ССЕ, особливостей 
побудови їх організаційних форм та спільних 
та/або відмінних рис, таких як різноманіття біз-
нес-моделей, демократичне та партисипативне 
управління, пріоритет соціальних цілей та ін.    
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Summary. The relevance of the article is determined by the spread of new forms of entities organization, which have 
received the general name "social solidarity economy" (SSE). It examines the experience of the countries of the European 
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tional mechanisms for the formation of entities operating on the basis of the principles of social solidarity economy. The 
article systematizes the basic principles on which these forms of labor organization are built. These include, in particu-
lar, the harmonization of economic, social and environmental goals, voluntary participation, autonomy, self-organization, 
self-government and others. The peculiarities of SSE entities are analyzed: the variety of business models, democratic and 
participatory management, the priority of social goals, targeting the long-term perspective and others. The article considers 
situations in which SSE entities can fill the gaps of the market and the state, creating conditions for overcoming adminis-
trative inefficiency or restrictions on financial markets, and provide opportunities for inclusive management and taking into 
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account the collective interests of participants. It reveals the organizational mechanisms of the social solidarity economy, 
which are able to stimulate the transition to environmental and digital technologies, support local development and inno-
vation. Particular attention is paid to the role of ownership in the mechanisms of activity of SSE entities. It also explores 
the historical and economic origins of the SSE organizations, as well as the revival of certain SSE organizations in recent 
decades based on the implementation of the values of justice and solidarity in decision-making. The criteria determining 
the entities belonging to the social solidarity economy were studied. An analysis of the economic bases for the formation 
of various forms of entities belonging to SSE, in particular associations, cooperatives, mutual societies (organizations), 
foundations and social enterprises was carried out.

Key words: solidarity, ownership, responsibility, environmental goals, social goals, self-organization, development, 
collective, values.


